

ΘΕΜΑ 1ο

Γ) α) ΨΕΥΔΗΣ

β) πχ $f(x) = x^3$, $f'(0) = 0$

Αρα η f δεν υπάρχει διάστημα $[a, b]$
με $f(a) = f(b)$

- Δ) 1. ΛΑΘΟΣ 3. ΛΑΘΟΣ 5. ΛΑΘΟΣ
2. ΛΑΘΟΣ 4. ΛΑΘΟΣ

ΘΕΜΑ 2ο

1. $(f(x) - \sqrt{x^2+16})^2 = x^2+16 \Leftrightarrow |f(x) - \sqrt{x^2+16}| = \sqrt{x^2+16}$ (1)

Έστω $g(x) = f(x) - \sqrt{x^2+16}$, η $g(x)$ συνεχής ως πρὸς τις συνεχείς.

Έστω $g(x) = 0 \stackrel{①}{\Rightarrow} 0 = \sqrt{x^2+16}$ Αδύνατο. Οπότε $g(x) \neq 0$ και συνεπώς
δρα έχει σταθερό πρόσημο.

(7 ΜΟΝΑΔΕΣ)

$g(0) = f(0) - \sqrt{16} = 8 - 4 = 4 > 0$ Άρα η $g(x) > 0$

(1) $\Rightarrow |g(x)| = \sqrt{x^2+16} \stackrel{g(x)>0}{\Leftrightarrow} g(x) = \sqrt{x^2+16} \Leftrightarrow f(x) - \sqrt{x^2+16} = \sqrt{x^2+16}$

$\Rightarrow f(x) = 2\sqrt{x^2+16}$, $x \in \mathbb{R}$.

2. Η f συνεχής στο \mathbb{R} οπότε δεν έχει κατακόρυφα ασύμπτωτες

Στο $+\infty$:

$\bullet \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2\sqrt{x^2+16}}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2|x| \sqrt{1+16/x^2}}{x} \stackrel{x \rightarrow +\infty}{x > 0}$

$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x \sqrt{1+16/x^2}}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} 2\sqrt{1+16/x^2} = 2 = 7.$

$\bullet \lim_{x \rightarrow +\infty} (f(x) - 2x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt{x^2+16} - 2x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2+16-x^2}{\sqrt{x^2+16}+x} =$

$= \lim_{x \rightarrow +\infty} 2 \frac{16}{\sqrt{x^2+16}+x} = 0 = 6$ οπότε η $y=2x$ η μόνη ασύμπτωτη στο $+\infty$



Παρατηρήσεις

Για $-\infty$:

$$\bullet \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{f(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{-2x \sqrt{1+16/x^2}}{x} = -2 = \underline{2}$$

(6 ΜΟΝΑΔΕΣ)

$$\bullet \lim_{x \rightarrow -\infty} (f(x) - \lambda x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} (2\sqrt{x^2+16} + 2x) =$$

$$= \lim_{x \rightarrow -\infty} 2 \frac{16}{\sqrt{x^2+16} - x} = 0 = \underline{6}$$

οπότε η $\boxed{y = -2x}$ πλάγια ασύμπτωτη για $-\infty$.

3. Αρκεί να βρούμε $x_0 \in \mathbb{R}^+$: $f'(x_0) = \frac{6}{5}$ (δηλ. $\lambda \Leftrightarrow f'(x_0) = \frac{6}{5}$)

$$\Leftrightarrow 2 \cdot \frac{2x_0}{2\sqrt{x_0^2+16}} = \frac{6}{5} \Leftrightarrow 5 \cdot 2x_0 = 6\sqrt{x_0^2+16} \Leftrightarrow$$

$$5x_0 = 3\sqrt{x_0^2+16} \quad \text{όπου } \boxed{x_0 > 0}$$

(6 ΜΟΝΑΔΕΣ)

$$\text{τότε } 25x_0^2 = 9x_0^2 + 9 \cdot 16 \Leftrightarrow 16x_0^2 = 9 \cdot 16 \Leftrightarrow x_0^2 = 9$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} \boxed{x_0 = 3} \\ \text{"} \\ x_0 = -3 \text{ αποκ} \end{cases}$$

$$\text{εφ: } y - f(3) = f'(3)(x-3) \Leftrightarrow y - 10 = \frac{6}{5}(x-3) \Leftrightarrow$$

$$\boxed{y = \frac{6}{5}x + \frac{32}{5}}$$

4. Έστω $g(x) = f(x)(x-1)(x-2) + x-2 + x-1 = f(x)(x-1)(x-2) + 2x-3$

Η $g(x)$ συνεχής στο $[1,2]$ ως πρῶτες συνεχῶν

$$g(1) = -1 \text{ και } g(2) = 1 \text{ οπότε } g(1)g(2) < 0$$

(6 ΜΟΝΑΔΕΣ)

Από θ. Bolzano υπάρχει \downarrow τουλάχιστον $x_0 \in (1,2)$: $g(x_0) = 0$

$$\Leftrightarrow f(x_0)(x_0-1)(x_0-2) + x_0-2 + x_0-1 = 0 \quad \xrightarrow{\substack{\text{:(}x_0-1)(x_0-2) \\ x_0 \in (1,2)}} \rightarrow$$

$$\Leftrightarrow f(x_0) + \frac{1}{x_0-1} + \frac{1}{x_0-2} = 0$$



ΘΕΜΑ 3^ο

1. Αφού ισχύει το θεώρημα στο $[-4, 1]$ ισχύουν:

- $f(-4) = f(1)$
- f συνεχής στο $[-4, 1] \Rightarrow f$ συνεχής στο 0
- f παρ/μη στο $(-4, 1) \Rightarrow f$ παρ/μη στο 0.

(7 ΜΟΝΑΔΕΣ)

• $f(-4) = f(1) \Rightarrow \sqrt{25} - \alpha = (1 - \epsilon)e - 1 \Rightarrow \boxed{6 - \alpha = (1 - \epsilon)e}$ ①

• f συνεχής στο 0: $\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x)$

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} (\sqrt{x^2 + 9} - \alpha) = \lim_{x \rightarrow 0^+} (x - \epsilon)e^{x^2 + x^2 - 2}$$

$$3 - \alpha = -\epsilon - 2 \Rightarrow \boxed{-\alpha = -\epsilon - 5}$$
 ②

① $\xrightarrow{②} 6 - \epsilon - 5 = (1 - \epsilon)e \Rightarrow 1 - \epsilon = (1 - \epsilon)e \Rightarrow \boxed{\epsilon = 1} \xrightarrow{②} \boxed{\alpha = 6}$

2. Για $x < 0$: $f(x) = \sqrt{x^2 + 9} - 6$, $f'(x) = \frac{x}{\sqrt{x^2 + 9}}$

Για $x > 0$: $f(x) = (x - 1)e^x + x^2 - 2$, $f'(x) = e^x + (x - 1)e^x + 2x = xe^x + 2x$
 $f'(x) = (x + 2)e^x$

Για $x = 0$:

• $\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\sqrt{x^2 + 9} - 6 - (-3)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\sqrt{x^2 + 9} - 3}{x}$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{x^2}{x(\sqrt{x^2 + 9} + 3)} = 0$$

(6 ΜΟΝΑΔΕΣ)

• $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{(x - 1)e^x + x^2 - 2 - (-3)}{x}$

Παρατηρήσεις

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{(x-1)e^x + x^2 + 1}{x} \stackrel{\frac{0}{0}}{\text{DLH}} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{e^x + (x-1)e^x + 2x}{1} = 0$$

Άρα $f'(0) = 0$

$$\text{Έτσι } f'(x) = \begin{cases} (x+2)e^x & , x > 0 \\ \frac{x}{\sqrt{x^2+9}} & , x \leq 0 \end{cases}$$

3. Από υπόθεση η $y = -x - 6$ παράγει
αβέβητητα της f στο $-\infty$

$$\text{Συμπεπώς: } \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{f(x)}{x} = -1 \text{ και}$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} (f(x) + x) = -6$$

(6 ΜΟΝΑΔΕΣ)

$$\circ \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{3f(x)^2 + 4x^3 \cdot \ln(1/x)}{x^2 f(x) + x^3 + 7x^2} \stackrel{=: x^2 \neq 0}{=}$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{3\left(\frac{f(x)}{x}\right)^2 + 4x \cdot \ln(1/x)}{f(x) + x + 7} = A$$

Από $y = -x - 6$ αβέβητητα της f στο $-\infty$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{f(x)}{x} = -1 \text{ και } \lim_{x \rightarrow -\infty} (f(x) + x) = -6$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} x \ln \frac{1}{x} \stackrel{u = \frac{1}{x}}{\text{για } x \rightarrow -\infty \text{ το } u \rightarrow 0} \lim_{u \rightarrow 0} \frac{\ln u}{u} = 1$$

$$\text{οπότε } A = \frac{3(-1)^2 + 4 \cdot 1}{-6 + 7} = \frac{3 + 4}{1} = 7.$$



$$4. \quad x = \ln(2-x^2) - \ln(x-1)$$

$$\Leftrightarrow x = \ln \frac{2-x^2}{x-1} \Leftrightarrow e^x = \frac{2-x^2}{x-1} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow (x-1)e^x + x^2 - 2 = 0 \Leftrightarrow f(x) = 0 \text{ για } x \in (1, \sqrt{2})$$

Η f συνεχής στο $[1, \sqrt{2}]$ ως πύθην συνεχών

$$f(1) = -1 < 0 \quad \text{---} \quad f(1) f(\sqrt{2}) < 0$$

$$f(\sqrt{2}) = (\sqrt{2}-1)e^{\sqrt{2}} > 0$$

Από το Bolzano $\exists x_0 \in (1, \sqrt{2}) : f(x_0) = 0$

Για $x > 0$:

$$f'(x) = (x+2)e^x > 0 \Rightarrow f \uparrow \text{ οπότε η } \pi_1 \text{ θα μονοτονήσει}$$

(6 ΜΟΝΑΔΕΣ)

ΘΕΜΑ 4ο

$$1. \quad x^2 \cdot f(x) = g(x) \quad (x \neq 0) \Rightarrow f(x) = \frac{g(x)}{x^2}$$

Από το f είναι συνεχής ισχύει ότι

$$f(0) = \lim_{x \rightarrow 0} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{g(x)}{x^2} \quad \frac{0}{0} \quad \text{DLH} \quad \lim_{x \rightarrow 0} \frac{g'(x)}{2x}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \left[\frac{1}{2} \cdot \frac{g'(x) - g'(0)}{x - 0} \right] = \frac{1}{2} \cdot g''(0) = \frac{1}{2} \cdot 2 = 1$$

οπότε $f(0) = 1$

$$\text{Έτσι} \quad f(x) = \begin{cases} \frac{g(x)}{x^2} & x \neq 0 \\ 1 & x = 0 \end{cases}$$

(7 ΜΟΝΑΔΕΣ)



Παρατηρήσεις

2. $K(x) = x - (x+1) \ln(x+1), x \geq 0$

$K'(x) = 1 - \ln(x+1) - 1 = -\ln(x+1) \leq 0$

Άρα η $K(x) \downarrow$

↳ διοικητική
ρίφα.

$A = [0, +\infty) \xrightarrow[\text{βωξήν}]{K \downarrow} K(A) = [\lim_{x \rightarrow +\infty} K(x), K(0)]$

$K(0) = 0$

$\lim_{x \rightarrow +\infty} K(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} (x - (x+1) \ln(x+1)) =$

$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[(x+1) \left(\frac{x}{x+1} - \ln(x+1) \right) \right] = -\infty$

οπότε $K(A) = (-\infty, 0]$

3a) Ισχύει για $h \neq 0$ $f(h) = \frac{g(h)}{h^2} = \frac{\ln(h^2+1)}{h^2}$

και $f(0) = 1$

οπότε $f(x) = \begin{cases} \frac{\ln(x^2+1)}{x^2}, & x \neq 0 \\ 1, & x = 0 \end{cases}$

Για $x \neq 0$ $f'(x) = \frac{2x \cdot x^2 - 2x \ln(x^2+1)}{x^4} =$

$= 2 \frac{\frac{x^2}{x^2+1} - \ln(x^2+1)}{x^3} = 2 \frac{x^2 - (x^2+1) \ln(x^2+1)}{x^3(x^2+1)}$

$= 2 \frac{K(x^2)}{x^3(x^2+1)} \rightarrow \leq 0$ (Από το βωξήν τιμών)

Για $x \geq 0 \Rightarrow f'(x) \leq 0$ Άρα $f \downarrow$ στο $[0, +\infty)$ (ζυγής)

Για $x < 0 \Rightarrow f'(x) > 0$ Άρα $f \uparrow$ στο $(-\infty, 0]$ (-1-)

(6 ΜΟΝΑΔΕΣ)

3)

$$b) (x_0^2 + 1)^{2a^2 e^2} = (a^2 + 1)^{e^2 x_0^2} \cdot (e^2 + 1)^{a^2 x_0^2}$$

$$\Leftrightarrow \ln (x_0^2 + 1)^{2a^2 e^2} = \ln \left[(a^2 + 1)^{e^2 x_0^2} \cdot (e^2 + 1)^{a^2 x_0^2} \right]$$

$$\Leftrightarrow 2a^2 e^2 \cdot \ln(x_0^2 + 1) = \ln(a^2 + 1)^{e^2 x_0^2} + \ln(e^2 + 1)^{a^2 x_0^2}$$

$$\Leftrightarrow 2a^2 e^2 \ln(x_0^2 + 1) = e^2 x_0^2 \ln(a^2 + 1) + a^2 x_0^2 \ln(e^2 + 1)$$

$$\xrightarrow[\alpha, \beta, x_0 > 0]{\frac{e^2 \cdot a^2 \cdot x_0^2}{1}} \quad 2 \frac{\ln(x_0^2 + 1)}{x_0^2} = \frac{\ln(a^2 + 1)}{a^2} + \frac{\ln(e^2 + 1)}{e^2}$$

$$\Leftrightarrow 2f(x_0) = f(a) + f(e)$$

(5 ΜΟΝΑΔΕΣ)

Έστω $h(x) = 2f(x) - f(a) - f(e)$

Η h συνεχής στο $[a, e]$ ως πράξη 11 συνεχών.

• $h(a) = f(a) - f(e) > 0$

Από $a < e \xrightarrow[\text{στο } [a, e]]{f \downarrow} f(a) > f(e)$

• $h(e) = f(e) - f(a) < 0$

Συνεπώς $h(a)h(e) < 0$

Από το Bolzano υπάρχει 1 τουλάχιστον $x_0 \in (a, e)$:

$$h(x_0) = 0 \Leftrightarrow 2f(x_0) = f(a) + f(e)$$